

“绿色警务、护航‘两山’，红色铁军、挺进长安”主题县(市、区)公安局长访谈

转变观念 挺身向前 奋力刷新庆元公安工作新业绩

访谈嘉宾: 庆元县委副书记、公安局党委书记、局长 潜伟峰



阅读提示

当前和今后的一个时期,庆元公安工作重心是要坚决贯彻落实好全国、全省、全市公安工作会议精神,大力弘扬践行浙西南革命精神,切实发挥庆元革命老区的独特红色资源优势,切实将浙西南革命精神强大动力转化为全面推动“丽水之干”的自觉行动,写好“绿色警务、护航‘两山’，红色铁军、挺进长安”工作主题与庆元公安工作的融合文章。

记者:潜局长,您好。今年,全市上下都在深入开展弘扬践行浙西南革命精神,庆元是浙西南革命精神的重要萌发地,请您谈谈公安机关如何弘扬践行浙西南革命精神。

潜伟峰:一是要传承革命精神。庆元是浙西南革命根据地的战略地、初始地、决胜地,红色基因一直流淌和传承在每一名庆元公安人的血液之中。要紧密结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,将“斋郎战斗”“竹口战斗”等庆元本土的红色元素与创建红绿融合“最红所队、最红先锋岗、最红党员”活动紧密结合起来。9月份,我局在百山祖镇斋郎村组织开展“弘扬践行浙西南革命精神、打造红色铁军、决胜大庆安保”仪式,全体人员在革命纪念碑前重温入党誓词,参观红军挺进师斋郎战斗遗址,聆听讲解员讲述红军斋郎战斗红色故事,努力将红色基因植根到基层公安各项活动中,坚定理想信念、传承红色基因、发扬斗争精神,不断擦亮庆元公安的忠诚“底色”。

二是要突出血脉传承。“公安队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍,也是一支英雄辈出、正气浩然的队伍。”要注重元素融合,深入挖掘汇总在庆元这片红色热土上,利用“警务小超市”、“警景联动”特色化旅游警务模式等“枫桥式公安派出所”创建活动,与辖区内的红色元素紧密结合起来,突出共性、彰显个性,积极创新推进建设红绿“双带一融合”“最红所队”的载体和形式,坚定自觉地把融合成果转化为“两个维护”的实际行动、转化为打造红色铁军的具体举措、转化为提标比拼的不竭动力,切实履行好新时代公安机关的职责使命。

记者:近年来,全市公安机关聚焦新时代公安机关使命任务,公安改革各项措施正在稳步推进中。那么庆元在探索警务机制创新上有哪些做法?

潜伟峰:新时代,挑战与机遇并存,庆元公安始终保持清醒头脑、沉着应对,同时也敢于突破常规、放开手脚,以观念的转

变,为庆元公安工作的“迎风高翔”装入“新引擎”。

一是转换传统观念,注入全新发展动能。“最多跑一次”改革深入推进,顺利完成行政审批服务科整体搬迁,实现户籍类23项业务“一证通办”、100%开通网上办理;挂牌成立“警医家”,设立户籍业务办理“校园一站式”现场服务点;积极开展户籍异地办理服务工作,自2014年开始,每年前往嘉善、平湖等异地便民服务中心为群众上门提供户籍服务,截至目前现场共办理身份证1117张,代办户口簿162本,服务群众2000余人,为群众节省开支达62万余元。推出了“海马体”照相馆式服务和“自助警务小超市”等广受好评的创新举措;群众对公安“跑改服务好”“办事方便”等感受更加直观。结合庆元实际,倾力打造的“警务小超市”“外籍新娘”积分制管理考核办法等特色品牌,在服务部分偏远村的群众、规范外籍人员管理方面取得明显成效,并吸引多地公安机关来我局开展考察交流;其中,“警务小超市”推动了黄田派出所辖区实现因矛盾纠纷引发的伤害案件零发案,各类治安案件较去年同期下降40.5%。

二是创新警务合作,实现警务效能互惠。庆元县地处浙江龙泉、景宁和福建政和、松溪、寿宁两省五县交界的结合部,如何守好浙江南大门成为庆元公安的重要工作之一。庆元公安按照“平安宜居、资源共享、管理有效”的要求,化浙西南最偏远县的区位优势为探索浙南闽北省际交界区域警务机制的边界优势,打造省际警务联盟特色品牌,突出浙南闽北地区特色,与福建交界公安机关签订合作协议,做到一旦遇有重大突发事件,应急处置机制能迅速启动、运行顺畅,形成应对突发事件的整体合力。同时,依托省际警务联盟平台,建立完善打击刑事犯罪等协作机制,适时联合组织开展专项打击整治行动,形成维护社会治安稳定的整体合力。自该联盟成立以来,化解边界矛盾纠纷50余起,信息共享推送226条,案件打击处理数5起10人,服务群众580余人次,有效维护了省际交界地带的治安稳定。

记者:公安机关在社会发展过程中承担着重要职能作用,庆元公安在服务地方经济发展和增强群众获得感、幸福感、安全感等方面有什么好的经验做法?

潜伟峰:近些年来,庆元社会经济高速发展,各类社会矛盾凸显,给庆元公安工作带来了巨大挑战。面对挑战,庆元公安毫不退缩,主动作为,全力保障地方经济发展。

一是主动担当作为,护航高质量绿色发展。在实现高质量绿色发展的过程中,庆元公安坚决不做“局外人”,不当“旁观者”。要主动增强作为护航发展的挺进先锋队和战斗突击队的思想自觉、行动自觉。为顺利推进“小城镇综合整治”“三改一拆”“大搬快治”“行政村规模调整”等重点工作提供有力保障,主动护航“兰溪桥水库扩建工程”“衢宁铁路”“旧城改造”等重点项目建设;扎实开展“351”服务行动;提前完成人大代表建议和政协委员提案办理工作,满意率达到100%。全力推进扫黑除恶专项斗争向纵深发展,取得了阶段性的战果;已立涉恶类刑事案件11起,采取刑事强制措施35人。

二是坚持履职尽责,全面提升群众满意度。群众安全感满意度是对公安工作成效的重要评判标准。今年以来,庆元公安聚焦平安建设,深化“一创一治”整治行动,为成功夺取“平安星级金鼎”贡献公安力量。坚持“打防一体、预防为主、专群结合、依靠群众、借助科技”,时刻保持对黄赌毒、盗抢骗、食药环等各类违法犯罪的高压打击态势。积极组织开展“110宣传日”、禁毒“流动课堂”等防范宣传教育活动,强化对重点时段、重点地点和重点场所的巡逻防控力度,“雪亮工程”四期一阶段建设任务全面完成,新增视频监控点位398个,立体化的社会治安防控体系不断完善,全县发案量持续下降,刑事案件立案数同比下降3.16%,其中刑事盗窃案件和电信网络诈骗案件立案数分别同比下降24.06%、50.00%,无命案和五类严重刑事案件发生,治安形势持续向好,人民群众安全感、满意度不断提升。